



岭南文化的历史转换与区域特征

■ 左鹏军

摘要:岭南文化的历史演进,经历了长期复杂的过程。其中,秦汉时期、唐宋时期、明清时期、晚清民国时期、改革开放以来发生的几次重大转折,不仅对岭南文化本身产生了巨大作用、产生了深刻影响,而且深刻影响了中国社会变革、历史化进程。岭南文化作为中华文化整体格局中一种具有鲜明特征的区域文化,形成了突出的个性特征,从边缘与求新、多元与自立、务实与超越、兼容与交融、守成与善变、转换与开放所构成的对立统一关系、形成的张力和场域中,可以认识和把握岭南文化时代与区域特征的思想内涵与外在形态。

关键词:岭南文化;传统文化;中华文化;区域特征

【中图分类号】G127 doi:10.3969/j.issn.1674-7178.2024.05.009



开放科学(资源服务)标识码(OSID)

“岭南”这一地理历史概念的形成,经历了一个长期的文化历史过程,是中华文化长期发展历程中对于自身所处时间、空间的不断认识、合理确定过程中的自然结果。岭南文化既是作为“他者”的中原认同与作为“自我”的岭南交往交流、相互影响、相互认识、彼此认同、共同发展的结果,也是中华文化长期对外交往、交流过程中产生的一个自然结果。

作为文化区域的“岭南”与作为纯粹地理区域或行政区域的“岭南”,既有联系又有区别。一般来说,“岭南”作为一个文化区域,显得更加

开阔、包容,也更具有文化内涵和地缘魅力。这种性质和对这种性质的认识,从“岭南”的文化构成因素中可以得到集中的反映。

一、岭南文化的几次重大转折

岭南文化多元丰富、根深叶茂、源远流长。早在新石器时代,已有古人类活动于珠江流域及其他地区,开创了岭南文化的基本局面,奠定了岭南文化的总体格局,也留下了岭南文化的原初记忆。在其后数千年的历史进程中,岭南

【基金项目】广东省哲学社会科学“十三五”规划项目“《岭南文化辞典》总框架研究”(GD20TW01-02)成果。



文化的发展始终既与整个中华文化的总体格局、变革趋势、兴衰起伏连通一体、息息相关,又从区域文化的角度展现出自身的独特内涵和鲜明个性,为中华文化做出独特贡献,从而造就了岭南文化自身及其在中华文化大家庭中的价值和地位。

岭南文化在长期的发展变革、历史转换历程中,一些重要的关节点、转折点对于当时及后来的文化形态、变革趋势、发展方向及其历史启示、价值意义等,发生了关键作用,产生了深远影响。因此,认识和把握岭南文化发展历程中那些关键时刻发生的重大转折、重大变革及其意义价值,是认识和把握岭南文化历史走向、古今演变、深刻意义和深远影响的关键,也应当是把握岭南文化发展历程及其时代精神的一个有文化史意义的着眼点和着力点。

(一)秦汉时期:岭南意识的兴起与岭南气象的建立

随着秦代统一全国局面的形成,国家版图的扩大和边疆意识的逐渐明晰,秦朝通过派兵、移民等形式加强对岭南地区的掌控,在统一国家意义上奠定了岭南版图及疆域的基础。汉代以赵佗为代表的多位中原南下统治者建立的南越国及其延续发展,有力促进了岭南社会的发展。经过较长时间稳定自然的变革,岭南社会经济得到明显提升,形成了自成面目而又与中原文化密切相关、息息相通的岭外气象。这种良好开端和稳定局面对于其后岭南社会的发展变革、岭南与中原关系的和谐稳定产生了基础性、示范性作用。

(二)唐宋时期:岭南精神的兴起与中原认同的确立

唐宋时期,中原文化对岭南地区产生了日益深刻的影响,加之中原人士由于种种原因南迁到岭南,中原与岭南的来往渐趋频繁,形成了

岭南与中原经济互通、文化互通、观念互补的良好局面。值得特别注意的是,唐宋时期岭南本地杰出政治人物、文学人物、宗教人物的出现并被中原广大地区认同和接纳,对于岭南文化的发展壮大、彰显价值具有关键作用。另一方面,唐宋时期尤其是宋代,众多从中原地区被贬谪到岭南的著名官员、文士及其他文化人物带来了中原地区先进的思想文化、教育思想、文学艺术和价值观念,对岭南社会的多个方面产生了空前深刻的思想启发和影响,对岭南文化的多个领域产生了显著的促进、改变、完善和提升作用,作出了多方面的文化贡献,从而成为岭南文化走向全面兴盛的先导和动力。

(三)明清时期:岭南文化总体格局与地域特色的形成和确立

在经历了宋元之际那场决定南宋朝廷兴废、中国历史走向的崖山海战之后,宋亡与元兴这一历史深刻的巨变,给中华民族带来了非常丰富的文化想象与往事追怀的空间。在漫长的中国历史演进过程中发生过很多次朝廷兴废、江山易主,但是,唯有发生于广东新会崖山的这一次对于岭南来说是如此真切,也如此地感同身受、触目惊心。从岭南文化自身及其与整个中华文化关系的角度来看,可以说,由宋元之际的崖山战役而引发、促成的对于历史兴亡、朝代更迭、江山鼎革的文化记忆,深刻影响、明显丰富和有力改变了岭南文化的精神内涵与思想特质,并成为其后多次时代思想变革、寻求新变、坚守立场和价值信仰的思想原点和文化心理基础。

到了明清之际,当岭南又一次被推到历史的前台、又一次面临如此重大的政治选择、文化选择和思想选择的时候,岭南文化的精神内涵、独特气质和思想个性又一次得到了迸发式的展现。岭南文化个性气质、精神血脉中一直延续



城市文化

岭南文化的历史转换与区域特征

和潜流着的入世情怀、担当意识、烈士精神、英雄品格和激情血性，在明清之际得到一次充分的彰显和弘扬。

明清两代的岭南，真正进入了一个人杰地灵、思想活跃、学术渐盛的时代。除了岭南以农业为基础的商品经济、贸易活动带来了社会各方面的显著变化和持续进步以外，在精神文化上也出现了全面繁荣、蓬勃发展的新局面。明清时期，岭南哲学、理学、经学、史学、文学得到高度发展。这一时期的岭南文学，出现了继唐宋时期之后又一次兴盛繁荣的局面。岭南文学以其独特的思想深度、风格趣味受到四方文学家的瞩目，已不仅限于岭南一隅。

（四）晚清民国时期：岭南文化倡导历史新潮、引领时代风骚的崛起时代

近代以来中国文化的最显著特征就是进入了中西冲突交汇同时伴随传统古今转换的新时代。这一时期，岭南由于独特的地理位置一直处于历史的最前沿，成为感受最为直接、思想最为活跃、变革最为迅速的区域，从而在整体上反映和引领近代以来中国文化的变革方向，也反映着中国文化从无意识到有意识、从颇为被动到日渐主动地迎接西方挑战、汇入世界文化主流的愿望。尤其值得注意的是，晚清民国以来众多岭南人物在多个方面引领整个中国文化变革与前进的方向。而澳门、香港成为中国人瞭望异邦、走向世界的门户，也成为外国走向岭南、世界到达中国的口岸。因此，晚清民国时期的岭南文化，不论就其文化贡献、历史地位和影响而论，还是就其在当时整个中国版图上的地位、作用和贡献而论，都确可称为岭南文化的崛起时代，为后来直至今日的文化发展奠定了扎实深厚的基础。

（五）改革开放以来：岭南文化充分发挥特色优势、引领时代变革与前行方向的新时代

自从20世纪80年代以来，岭南成为中国改革开放的先行地、试验田。在此如此难能可贵的历史机缘下，岭南文化的各个方面得到蓬勃发展，辐射力、影响力迅速提升。岭南文化在广东改革开放先行一步优势的引领、促进下，得到全面、健康、稳定的发展，取得了空前突出的成就。

岭南文化对中华文化的历史贡献还突出表现为在历史进程的某些关键阶段或时刻，岭南文化有力地促进、改变或决定了历史格局和变革方向，集中反映了中华文化历史变迁过程中的重要转折和关键变革。无论是秦汉时期、唐宋时期，还是明清时期、近代以来，中国历史的多次重大转折、关键变革经常是从岭南这个本来颇显遥远、偏僻的地方开始的。可以说，假如没有岭南文化的参与和贡献，近代以来中国的历史必然是另外一番景观，中国文化也必然是另外一种情境。

二、岭南文化的基本特征

无论是从理论和实践上看，还是从历史与现实上看，都可以根据不同标准，从不同角度、不同侧面认识和把握岭南文化，可能发现岭南文化的许多特性，但也都不可能穷尽岭南文化的所有特性。这既与岭南文化的丰富多元、复杂变化有关，也与理论上和实践上存在的局限性有关。因此，从主要方面和特征出发，在共性与个性、一般与特殊、固定与灵活、区别与转换的关系中，在不同角度与侧面构成的思想空间、思维张力中认识岭南文化的个性特征，可能是一种具有启发性、建设性的方法。

第一，边缘与求新。从中国古代版图、传统文化观念来看，岭南处于中国大陆最南端，距以黄河流域为中心的传统文化核心区域相当遥远。虽然自从汉唐以来，中国文化的核心区域、



活跃区域就有着逐渐向东南方向迁移的趋势，但从总体上看，中国文化最根本、最核心的区域仍然延续着以黄河流域、长江流域为中心的基本格局。岭南地区的这种地理空间特点不能不对岭南文化品格和精神产生深刻影响。这种文化处境和传统对于岭南文化形态、个性和精神的影响是相当明显、相当充分的，对于岭南文化与中华文化之间关系的建立也产生了直接而深刻的影响。

一方面，岭南文化自古以来就存在着一种地处偏远的边缘性、非主流性、非主导性姿态，逐渐形成了一种与中央集权、专制统一的制度体系相对疏远、保持一定距离的态度和传统。这种偏远处境和姿态使岭南文化在许多时候处于地位不高、价值不显、关注无多的状态之下，由此形成了一种“天高皇帝远”的心理习惯与文化品格。另一方面，这种经常不处于核心地位、主导地位的状态也使岭南文化获得了更加自由广阔的生存和发展空间，在某些历史阶段产生了一种基于自我认同、自我满足的自我中心观念，有可能在漫长的传统社会形态下保持更多的文化个性，并由此获得更多更大的发展可能。因此，岭南文化能够在保持兼容气度与护持个性价值，接受认同主流价值观念与保持自我中心、偏远心态之间获得一种微妙而有效的平衡。

第二，多元与自立。岭南北倚五岭，南面南海，拥有多个对外经济贸易、文化交流的口岸和津梁。这种海上交通的便利条件使岭南沿海地区较早接触和吸纳外来文化，从而在中外文化的接触、冲突、交汇和互鉴中获得新的生机与活力，获得新的发展变革的可能和机遇。正是在这样的意义上，岭南文化能够比较妥当地处理多元性与统一性、个性化与整体化、兼顾包容与自足独立之间的关系，有效保持和延续岭南文化的内在生机与外部活力。这是岭南文化形态

与个性、变革与发展的一个突出特点，也是岭南文化长期发展变革历程中留下的一条宝贵经验。

在长期的积累探索、发展转换、变革创新过程中，在保持多元性、开放性与统一性、独立性之间，在兼容并包、兼收并蓄与保持个性、坚守自我之间，岭南文化积累了丰富的经验，并逐渐成为一种自觉的文化姿态。这些经验和这种文化姿态对于岭南文化形态的形成、岭南文化精神的建构发挥了显著作用，并产生了积极有力的影响。一方面，经常处于边缘、偏远地带的文化地位和环境，促使岭南文化既需要向具有主流地位、主导意义的中国传统文化进行有意识的吸纳、借鉴、效仿，自觉在一些方面向主流文化、主导文化靠拢，又需要向其他少数民族文化、外来文化学习和借鉴，以丰富自身的文化内容与思想内涵，壮大自己的文化价值观和影响力；另一方面，在中原文化、外来文化的参照、启发和促进之下，也有可能逐渐加深对自身文化地位、特色与优势的考量和评估，更加准确充分地认识走向文化自觉、自立和自足的方向，进行恰当而有利的文化取舍和选择，保持自身的文化特色、文化空间和发展创新可能。因此，岭南文化在保持足够的开放姿态、进取精神和坚持应有的自足特征、自觉选择的过程中，走的是一条自觉主动、中和稳健、以创新发展为主要价值观念和文化理想的道路。

第三，务实与超越。岭南文化作为中华文化体系中的一种地域性文化，同样保持着中华文化传统中非常强大的以现世人生为基础、关注日常生活伦理的务实性品格。而且由于岭南地区特殊的地理气候条件、历史经历及其他文化因素，生存发展的需求与艰难，从边缘、偏远向中心、主流靠拢、融入的愿望和努力，使岭南文化获得了更加关注实用、实际、实在的特征，



城市文化

岭南文化的历史转换与区域特征

增添了以现世人生为基础、执着于实用、实际和实效的价值取向,从而成为岭南文化的一个显著特点。另一方面,岭南文化精神并不是仅仅停留、满足于现实生活,还蕴含着一种不满足于平凡日常、不断超越现实、执着追求理想的精神品质和思想导向,具有深挚的现世情怀、人生态度和追求长久性、永恒性意义价值的思考。这是岭南文化精神中最有思想深度、人文内涵的部分,也是中华传统文化中具有的理想性、超越性因素在岭南文化中的集中体现。

岭南文化在长期的发展演进历程中,一方面表现出充分而执着的务实品格,从而使岭南文化获得了与日用日常、生活伦理、现实世界密切相关的内涵、姿态和品性。由于地理气候环境、生活条件与习惯、发展与发达程度较为迟缓、后发等因素的影响和制约,岭南文化在许多方面更加充分、集中地展现了中华文化精神传统中所共有的这种务求实用实效的文化品性和价值取向。另一方面,岭南文化不满足于现实关怀、现世价值,有着向具有超越意义、深刻内涵、恒久价值的方向思考、探究和建构的超越精神和理想追求。处于边缘化的文化处境和地位、自甘边缘与疏离的自我估价和身份认同,使得岭南文化获得了更多的新异感、创造性、变革性与非正统性的思想空间和生存可能,在许多时候充当和发挥着主流文化、正统价值以外的补充、修复、丰富、参照的角色和作用,体现出相当强烈的异端性、叛逆性、自足性、自适性特色。正是这种务实性与超越性的结合与互补、现世性与理想性的兼顾与统一,使岭南文化获得了广阔的内在张力和包容会通能力,也保持着良好的吸纳与转换、变革与创新的内在动力和价值尺度。这是岭南文化传承转换生生不息、创新发展动力充足、价值取向择善而从、文化生态枝繁叶茂的一个内在因素和精神奥秘。

第四,兼容与交融。从思想渊源上看,岭南文化的构成是相当多样、相当复杂的,至少包含着土著越族及其他少数民族文化、中原汉族传统文化、印度佛教及其中国化文化、西方近现代文化等多种因素。这种丰富多元、复杂多变的文化构成和文明生态,使岭南文化获得并保持着兼收并蓄、包容众有的内在需求、兼容渠道和现实可能。因此,在长期的发展变革、传承转换过程中,岭南文化一直保持着对各种优秀文化、特色文化尊重、选择、吸收和运用的开放姿态和转换生新能力,保持着对多种文化因素、外来文化因素调和兼容、融会吸纳、转换创新并赋予其新内涵、新价值、新生命的自觉意识和创造能力。岭南文化在历史上多个关键阶段发生的多次选择、吸纳、重构和转换,所取得的丰富思想成果及其发展、运用过程中积累的文化史经验,一再有力地证明和展现着岭南文化兼顾包容、转换生新的历史轨迹和思想成果。

第五,守成与善变。在中国传统文化体系与格局中,与中原文化相比,岭南文化发育较晚、成熟较为缓慢,也是较迟被主流文化及其他文化区域深度认同、接受并进入主流文化格局、正统思想体系的一种地方性文化。一方面,由于处在距传统政治中心、文化中心相对遥远、比较偏远的地区,在许多时候处于借鉴、效法先进文化、正统文化的后起者、学习者地位,经常处于趋向主流文化、追摹正统文化的位置,自身的文化地位、文化影响并不特别突出。由于学习效法过程的艰难漫长、借鉴积累并有所成就的来之不易,因而更懂得珍惜已经取得的经验、进步和成果,不轻易放弃已经获得的经验和成果,也不轻易抛弃已经具有的个性与特色,而是更懂得尊重自己的文化传统和经验,更注重从自身的文化历程与经验中获取继续进步前行的思想动力和文化资源。因此,岭南文化对自身文



化传统、思想成果、历史经验的热爱、守护、传承相当突出、相当自觉,特别是在社会变革、思想转换、时代更迭的关键时刻、敏感时期,这种善于继承、敢于守成、自觉传承的价值取向和思想特色往往表现得更充分、更集中。

另一方面,正是因为具有守成与传承的思想传统和价值自觉,岭南文化更懂得审时度势、因时而变、自觉转换的必要性,也更具有随时随地、因地制宜的自觉性和可能性。这种关注文化变革潮流、善于审时度势、懂得因时而变、适者生存的思想特点和行为习惯,在岭南文化的每个关键时刻、多个转换时期到来的时候,往往能够得到更加集中有力、广泛充分的显现,也往往蕴含和彰显着岭南文化内涵丰富、价值多元、善处世变而立于有利之地的谋求生存、寻求发展的主动意识和自觉探求。岭南文化善于变革、善处变化、善于转换的精神特色,在秦汉之际岭南文化基本格局的奠定、唐宋时期岭南文化精神的凝聚、明清时期岭南文化特色的形成与彰显过程中,都得到了充分的展现;而在宋元之际、明清之际、近现代变革转换之际面临的空前复杂深刻、沉重艰难的重大历史转折、重大文化转换过程中,显现得更加深刻而集中,也更具有思想史、精神史和文化史意义。正是因为能够辩证合理地认识和处理守成与善变之间的关系,岭南文化在长期的历史演进过程中,往往能够在因时而变与坚守成法、进取精神与保守指向、借鉴外缘与自我树立、面向世界与护持传统之间,做出明智而及时、恰当而合理的选择,从而在区域文化精神与主导文化潮流、自身价值期许与他者价值认同之间保持有利的位置、担当重要的角色。

第六,转换与开放。在广阔深厚的中国传统文化体系中,岭南文化自发源之初开始,就带有明显的多元性、综合性、边缘性、偏远性特征。

这在以农耕为主要生产生活方式的传统社会中表现得尤其突出。为了自身生存延续、发展壮大以及融入主流文化、正统文化,岭南文化必须主动借鉴吸收多方面的文化资源,促进自我更新完善、发展壮大,并在不断发生的时势变迁、文化变革中保持足够的内部驱动能力和外部扩展能力,具有自我更新、自我完善并实现适时转换、与时俱进的能力。岭南文化变革发展历程中发生的几次关键性、标志性转换,通过这种转换带来的新生机、新活力,从岭南这一特殊区域开始向中国内地、向海外辐射,所产生的重要物质文化和精神文化成果,都一再证明适时转换更新、保持创造发展能力这条宝贵的文化史经验。

从本根性、本土性的角度来看,作为中华文化整体格局中一种地域性文化形态的岭南文化,从来不是一个孤立的存在,也不是一个孤立的个体,而是一个一直处于中华文化格局、世界文化体系之中,一方面在广阔的文化空间中展现着自身的特色、个性和价值,另一方面从具体的文化角度借鉴吸纳着其他方面的文化资源和成果。在这种贡献与受容、借鉴与参照构成的具有双向互动性、彼此启迪共进关系的良好思想语境和积极文化空间中,岭南文化的个性精神、内在价值和共通品性、广泛意义才得到了日益充分的显现和确立。因此,拥有开放的意识和开放的视野,保持开放的姿态和开放的品格,具有开放的能力和开放的勇气,是岭南文化的一个突出特征,也是岭南文化永葆生机活力的精神源泉。在漫长的文化历程中,在多个复杂多变、艰难曲折的历史转折关头,往往是开放精神、进取姿态、创新勇气将岭南文化推向舞台的中心和文化的前沿,使岭南文化在经受考验、产生变革、彰显独特价值的同时,在更加广阔的意义上为中国文化做出积极探索、大胆变革和突



城市文化

岭南文化的历史转换与区域特征

出贡献,同时从地域文化的角度对世界文化做出积极的回应和贡献。这在近现代以来海通之际岭南文化在中国对外开放、走向世界和世界了解中国、走向中国过程中所处的门户位置、所产生的不可替代的作用和做出的贡献中,可以得到最充分的证明与诠释。因此,岭南文化在保持自信与借鉴他者、对外开放与守护传统、传承传统与学习外邦之间,往往能够保持比较平和自如的姿态,采取中和稳健的态度,从而获得精神的导引和思想的启迪,实现文化进步和社会的变革。在岭南文化中并行不悖、相互支撑、相得益彰的农耕文化性质与海洋文化精神等重要因素、自我更新意识和向外发展能力等显著特征,无不与这种源远流长的开放精神、进取意识密切相关。

总之,岭南文化之所以能够历千年而生生不息、枝繁叶茂、传承有序、蓬勃发展,是因为在多种因素、多元构成、不同形态、不同类别文化的交流交融、相互激发、共同创造之中,在伴随着整个中华文化的传承发展、变革创新的同时,自觉地、有意识地发挥其具有独特价值的区域文化优长,为整体文化的构成自立、创新发展贡献智慧力量成就了岭南文化独特的形态特征和精神品质,也成就了岭南文化在深厚丰富、复杂多元的中华文化整体格局中所具有的独特价值和突出地位,从而成为中华文化大家庭中一个作出了重要贡献、具有独特地位的特殊的地域文化形态。

参考文献:

- [1] 金耀基:《从传统到现代》[M],中国人民大学出版社,1999年。
- [2] 金耀基:《从传统到现代:中国现代化与中国现代文明的建构》[M],中华书局,2023年。
- [3] 李权时主编:《岭南文化》[M],广东人民出版社,2010年。
- [4] 李泽厚:《中国近代思想史论》[M],人民出版社,1979年。
- [5] 梁启超:《清代学术概论》[M],上海古籍出版社,1998年。
- [6] 梁启超:《中国近三百年学术史(新校本)》[M],夏晓虹、陆胤校,商务印书馆,2011年。
- [7] 林毓生:《中国传统的创造性转化》[M],生活·读书·新知三联书店,1988年。
- [8] 屈大均:《广东新语》[M],中华书局,1985年。
- [9] 余英时:《中国思想传统的现代诠释》[M],江苏人民出版社,1991年。
- [10] 约瑟夫·列文森:《梁启超与近代中国思想》[M],盛韵译,香港中文大学出版社,2023年。
- [11] 钟叔河:《走向世界——中国人考察西方的历史》[M],中华书局,2010年。

作者简介:左鹏军,华南师范大学文学院、国际文化学院教授。

责任编辑:卢小文